

наиболее экономичная и быстрая процедура, позволяющая участникам конфликта урегулировать разногласия, продолжая общение и развивая партнерские отношения.

Преимуществами участия медиатора в уголовном процессе являются: нейтрализация конфликтов между участниками уголовного процесса; разрешение вопросов, касающихся разрешения гражданского иска; оказание помощи в нахождении путей, средств и способов возмещения ущерба; содействие обеспечению защиты законных прав и интересов сторон.

Процедура медиации в уголовном процессе распространена в Бельгии и Франции. Уголовно-процессуальное законодательство Казахстана также предусматривает процедуру медиации, использование этой процедуры развивается и в России.

Для эффективного использования процедуры медиации в уголовном судопроизводстве необходимо учитывать не только ее теоретическое значение, но и практическое, с учетом сложившегося на сегодняшний день порядка предварительного следствия, судебного разбирательства в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь.

МЕДИАЦИЯ КАК ИНСТИТУТ АЛЬТЕРНАТИВНОГО РАЗРЕШЕНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО КОНФЛИКТА В ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ ВНЕДРЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ

Петухов И. И., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент В. И. Самарин

Происходящее сегодня перестроение приоритетов в системе ценностей права имеет общую направленность – использование более гибких, реституционных методов и подходов к разрешению правовых конфликтов. Сложившаяся ситуация в значительной степени оказывает влияние на развитие восстановительных методов и подходов в уголовном праве и процессе Республики Беларусь.

В Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672, прямо предусмотрена необходимость «принять меры по введению в уголовном процессе института медиации (посредничества) для внесудебного урегулирования конфликтов» (п. 16.14). Кроме указанной нормативной рекомендации, в Республике Беларусь существуют и другие правовые, экономические и фактологические предпосылки для позитивного восприятия института восстановительной медиации.

На сегодняшний день основным квази-медиативным способом разрешения уголовно-правового конфликта в Республике Беларусь является именно институт примирения с потерпевшим, содержащийся в нормах

процессуального и материального уголовного права. Однако в связи с его неразработанностью и внутренними противоречиями он нуждается в системной доработке.

Внедрение медиации в систему уголовного права позволит гармонизировать существующую систему норм примирения путем комплексного регулирования данных правоотношений. Несмотря на самостоятельность института примирения, медиацию можно представить как его часть, в которой при разрешении конфликта стороны обращаются к компетентной, независимой и беспристрастной стороне – медиатору. Таким образом, уголовное законодательство будет системно обеспечивать реституционный подход к правосудию, предоставляя широкие возможности выбора регламентированного способа примирения.

Проблемными вопросами, препятствующими появлению медиации в уголовном процессе Республики Беларусь, являются вопросы, связанные с процессуальным статусом медиатора, объемом его прав и обязанностей, а также правовыми условиями и основаниями допуска медиатора к участию в уголовном деле, равно как и основаниями его отвода. Неоднозначными и спорными вопросами законодательной регламентации являются формы взаимодействия медиатора как с органом, ведущим уголовный процесс, так и с иными субъектами уголовного процесса, а также возможности использования результатов акта медиации в качестве доказательств, круг возможных и обязательных участников медиации в уголовном процессе, процессуальные сроки производства медиации. Примечательно, что аналогичные проблемы существуют и на уровне института примирения, а также в других квази-альтернативных способах разрешения уголовно-правового конфликта.

Отметим, что существующее уголовно-правовое законодательство имеет более глубокий потенциал для использования медиации и не ограничивается институтом примирения. Использование медиативных процедур возможно с той же долей успеха и по основаниям освобождения от уголовной ответственности в статьях 82–88¹ Уголовного кодекса Республики Беларусь, при этом уголовно-правовая медиация может протекать как на судебных, так и на досудебных стадиях уголовного процесса, а также в ходе исполнения приговора.

На сегодняшний день в Республике Беларусь уже отсутствуют идейные противоречия относительно вопроса внедрения медиации в уголовный процесс, что в целом свидетельствует о зрелости нашего общества и готовности сделать уверенный шаг в сторону гуманизации уголовно-правовой сферы.